

ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА

5 июля 1940 г. Пятница.

Орган Горьковского обкома и горкома ВЛКСМ

№ 91 (2730)

К новому под'ему комсомольской работы

Сегодня «Правда» публикует постановление XI пленума ЦК ВЛКСМ «Об улучшении работы с комсомольским активом и перестройке комсомольского аппарата». В жизни ленинско-сталинского комсомола этот документ сыграет очень большую роль, поможет дальнейшему под'ему работы во всех комсомольских организациях Советского Союза.

За последние годы, осуществляя исторические указания XVIII съезда ВКП(б), комсомол значительно вырос. Достаточно сказать, что с 1 января 1938 года по 1 января 1940 года численность организации возросла в два раза. Больше 10 миллионов комсомольцев есть теперь в стране. Огромная, могучая сила! Везде — на заводах и фабриках, на колхозных полях, на стройках третьей пятилетки, в боях с белофиннами, на любом участке члены ленинско-сталинского комсомола с честью несли свое славное звание. Когда проходили выборы в местные Советы депутатов трудящихся, активное участие в них принимало два с половиной миллиона комсомольцев.

Не тысячами, даже не сотнями тысяч, а миллионами измеряется теперь комсомольский актив. Но используется ли он в полной мере? Находит ли достаточный выход чудесная молодая энергия всей массы юношей и девушек, входящих в ВЛКСМ?

Каждый, кто внимательно наблюдает за жизнью комсомола, знает, что в этом отношении дело обстоит не вполне благополучно. Активность комсомольцев, их страстная тяга к общественной работе далеко не используются. Расширению и укреплению связей руководящих комсомольских органов с массой комсомольцев мешала раздутость штабов аппарата комсомольских комитетов. Стало обычным, что всю основную работу берут на себя работники аппарата.

В стране — сотни тысяч комсомольцев со средним и высшим образованием, людей, которые сочили бы великой честью выступить с лекцией или докладом. А в некоторых обкомах комсомола умудрились и это важнейшее дело передать только аппаратным работникам, которые получают за каждую лекцию особую плату. В любой организации есть десятки стахановцев-производственников, молодых, инициативных людей, которым нужно только открыть дорогу к активной общественной работе, а в комсомоле был создан широкий институт платных комсоров, нередко оторванных от производства.

Аппарат комсомольских комитетов весьма нужен, важен, его необходимо всячески укреплять. Но очень плохая услуга комсомольской организации и ее комитету оказывалась там, где разбухший аппарат, делая все сам, в конечном счете оттеснял актив от ответственной комсомольской работы. В одном из районов Житомирской области при проверке оказалось, что только один — два члена пленума райкома выполняют небольшие поручения. Остальные числятся формально членами пленума. В райкомах распустили так: — Зачем беспокоиться, искать людей, инструктировать их, когда можно выхлопотать еще одну «штатную единицу»? Работа с активом велась плохо.

Заседания заслушивали любое живое дело. На пленуме рассказали о секретаре комсомольского комитета, который в месяц заседал 27 раз. Там тут побывав на производстве, в общежитиях, клубах, стадионах, словом, там, где бывает молодежь!

Центральный Комитет ВКП(б) предложил ЦК ВЛКСМ продумать вопрос о сокращении платного аппарата с тем, чтобы дать возможность активу принять более деятельное участие в жизни комсомола. XI пленум ЦК ВЛКСМ постановил на крайний мере в два раза сократить аппарат руководящих комсомольских органов. Решение пленума вызвало одобрение во всех первичных комсомольских организациях.

Сокращение аппарата — большое политическое дело. Некоторые думают, что сокращение аппарата будет означать ослабление его. Невежество вводит такой взгляд. Аппарат станет меньше, но он обретет миллионным активом, а значит, силой его неизмеримо увеличится.

Наряду с резким сокращением числа платных работников, на основе такого сокращения, пленум

решил перестроить работу комсомольской организации. Необходимо глубоко, серьезно продумать это решение и осуществить его не формально, а по существу. Областные комитеты партии, горкомы и райкомы, низовые партийные организации должны принять самое непосредственное участие в работе, их святой долг помочь комсомолу в кратчайший срок осуществить решение XI пленума ЦК ВЛКСМ.

Для привлечения к работе актива пленум решил ликвидировать в райкомах и горкомах отделы, создать вместо них комиссии по агитационно-пропагандистской работе, по работе среди школьной молодежи и пионеров, по военно-физкультурной работе, по культурно-массовой работе. Это не перемена вывески, названия, а коренное изменение сущности дела. В райкомы и горкомы придут десятки комсомольцев-активистов — рабочих, инженеров, учителей, агрономов, — которые в свободное от работы время, под руководством членов бюро райкома будут направлять жизнь организации.

В райкомы и горкомы, где сейчас зачастую сидят перестройки, придут восемнадцатилетние, двадцатилетние юноши и девушки. Это значит — повсеместно ярче, интереснее станет комсомольская работа.

Для оперативной работы будут создаваться временные комиссии. Надо, например, подготовиться к уборке урожая или организовать сбор лома цветных металлов. — и в райком приглашаются знающие специалисты, по-настоящему интересующиеся им комсомольские активисты. Выполнив поручение, они отчитываются в сделанном. Временные комиссии помогут комсомольскому аппарату стать гораздо более глубоким.

Регулярные съезды собраний актива и пленумов, перенос всей основной работы на вечерние часы, когда большая часть молодежи свободна от производственной работы, сокращение аппарата — все это облегчит рост актива.

Перестройка комсомольского аппарата происходит в дни, когда пленум ВЛКСМ выдвигаются новые серьезные задачи. Перестройка эта должна быть проведена под знаком практического разрешения задач, стоящих перед нашей родиной, а стало быть, перед советской молодежью. Страна наша — героический рабочий класс, колхозное крестьянство и советская интеллигенция направляют усилия для того, чтобы еще выше поднялась продукция промышленности, больше стало вооружений, необходимых для обороны Советского Союза, больше выускалось всевозможных товаров, продуктов. Указ Президиума Верховного Совета СССР о переходе на 8-часовой рабочий день, 7-дневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений помогает росту мощи, обороноспособности Советского Союза. В стране поднимается новая волна социалистического соревнования. Комсомольцы должны быть в первых рядах соревнующихся. Все силы комсомола должны быть направлены к тому, чтобы не было ни одного комсомольца-прогульщика, ни одного молодого рабочего — летуна и прогульщика, к тому, чтобы молодежь полностью восприняла и множила героические традиции рабочего класса Советского Союза.

Перестройка послужит началом нового расцвета комсомольской жизни. Она должна сопровождаться реальными практическими большими делами, которые под силу десятимиллионной ленинской комсомолки.

Товарищ Сталин на Пленуме ЦК ВКП(б):

«Связь с массами, укрепление этой связи, готовность прилечь к груди масс, — вот в чем сила и необходимость большевистского руководства».

Нужно крепко помнить эти замечательные сталинские слова. Комсомольский актив должен всемерно изо дня в день укреплять свои связи с массой членов организации, с советской молодежью. В этом — залог все растущей силы комсомола.

(Из передовой «Правды» 22 июля)



ОБ УЛУЧШЕНИИ РАБОТЫ С КОМСОМОЛЬСКИМ АКТИВОМ И ПЕРЕСТРОЙКЕ КОМСОМОЛЬСКОГО АППАРАТА

Постановление XI пленума ЦК ВЛКСМ

Пленум ЦК ВЛКСМ отмечает, что, выполняя решения XVIII съезда ВКП(б), комсомольские организации стали активнее участвовать во всей государственной и хозяйственной работе. Участие комсомольских организаций в борьбе за дальнейшее повышение производительности труда, в строительстве крупных строек третьей пятилетки, в реализации постановлений ЦК ВКП(б) по вопросам сельского хозяйства, в подготовке и проведении выборов в местные Советы депутатов трудящихся выявило многочисленные новые кадры комсомольского актива, выросшего на практической работе.

В то же время пленум ЦК ВЛКСМ устанавливает, что комитеты комсомола все еще очень слабо привлекают членов комсомола к повседневной практической работе. Комсомольские комитеты часто не оказывают помощи комсомольцам в выполнении поручений. Проверка фактического исполнения поручений отсутствует. Задачи, которые даются комсомольским активистам, часто носят формальный и случайный характер.

Совершенно нетерпимо положение, когда руководители комсомольских организаций не бьются в общешкольных молодежь, в местах, где отдыхает молодежь, в клубах, на стадионах, на массовых гуляньях, ограничивая свое общение с комсомольцами лишь комсомольскими собраниями и вызовом отдельных комсомольцев в комитет, тем самым отрывая их от массы комсомольцев.

За последнее время ряды ВЛКСМ значительно пополнились за счет передовой молодежи, желающей активно участвовать во всей работе комсомола. Вместо того, чтобы идти навстречу этим желаниям и воспитывать новых членов ВЛКСМ на практической работе, многие комитеты комсомола не привлекают новых комсомольцев к активной деятельности в организации, ссылаясь при этом на их якобы неопытность и малый комсомольский стаж.

Нельзя терпеть такое положение, когда комсомольские руководители забывают о необходимости регулярного созыва комсомольских активистов и пленумов, имеющих большое значение в жизни организации, в воспитании комсомольцев, а сводят все дело к заседаниям и совещаниям в комитетах.

Собрания актива проводятся редко и, как правило, созываются только по указанию вышестоящих комитетов. Сами райкомы, горкомы не следят за регулярным созывом собраний актива, не заботятся о том, чтобы на них обсуждались злободневные вопросы работы организации. На собрания активистов приглашается постоянный ограниченный круг комсомольцев. Имеют место факты, когда деловое обсуждение вопросов работы организации подменяется парадностью и шумихой, что мешает большевистскому воспитанию актива.

Требование устава ВЛКСМ о регулярном созыве пленумов райкома, горкома, обкома нередко нарушается, что ослабляет их роль и приводит к отрыву руководящих органов комсомола от комсомольской массы.

Широкой связи руководящих комсомольских органов с массами комсомольцев мешает наличие раздутых штабов аппарата руководящих комсомольских органов.

Райкомы, горкомы почти всю работу пытаются выполнять лишь силами платных комсомольских работников. Многие обкомы, горкомы, райкомы вводят освобожденных работников в первичных организациях без разрешения ЦК ВЛКСМ. До последнего времени в ряде комсомольских организаций допускались даже такие извращения, как плата за выполнение комсомольских поручений (чтение лекций, докладов, консультации и т. д.).

Аппарат руководящих комсомольских органов имеет большое значение для повседневного руководства. Комсомольские организации обязаны и впредь укреплять комсомольский аппарат. Для этого надо прежде всего перестроить работу руководящих комсомольских органов, приблизить их к первичным организациям. Руководящие комсомольские органы должны быть тесно связаны с массами молодежи, обеспечивать конкретное руководство кадрами и проверку исполнения и вести всю свою работу силами широкого актива. При наличии в комсомоле многочисленного актива, руководящим комсомольским органам нет необходимости содержать большой штат освобожденных работников.

В целях дальнейшего улучшения всей работы комсомола и для ликвидации указанных выше организационных недостатков пленум ЦК ВЛКСМ постановляет:

1. Считать важнейшей задачей комсомола вовлечение во всю работу комсомольских организаций широкой массы комсомольцев.
2. Установить, что деятельность руководящих комсомольских органов должна строиться в основном на привлечении ко всей работе широкого комсомольского актива. В связи с этим сократить по крайней мере втрое число платных работников аппарата руководящих комсомольских органов.
3. Запретить вовсе содержание комсомольских работников за счет предприятий и учреждений.
4. Упразднить отделы в райкомах и горкомах ВЛКСМ. Для привлечения широкого актива к работе руководящих комсомольских органов создать при райкомах и горкомах комиссии: по агитационно-пропагандистской работе, по работе среди школьной молодежи и пионеров, по военно-физкультурной работе, по культурно-массовой работе. Комиссии должны работать под руководством райкомов, горкомов комсомола. Состав комиссий определять в количестве 7—10 активных комсомольцев. Установить, что члены комиссий утверждаются бюро райкома, горкома ВЛКСМ, а председатель комиссии — пленумом райкома, горкома.

Считать целесообразным иметь в райкомах, горкомах, кроме освобожденного секретаря райкома, горкома еще одного — двух освобожденных заместителей секретаря, исполняющих свои обязанности в нерабочее время.

Члены бюро райкома, горкома по постановлению бюро должны поочередно дежурить в нерабочее время в райкоме, горкоме, принимать комсомольцев для разрешения их вопросов, а также выполнять текущую работу.

3. Для проведения конкретных мероприятий комсомольских организаций по участию в государственном и хозяйственном строительстве райкомы, горкомы могут создавать временные комиссии.

4. Обязать райкомы, горкомы, обкомы, крайкомы и ЦК комсомола союзных республик широко привлекать комсомольский актив ко всей работе: проведение лекций, докладов, бесед, подготовка вопросов для обсуждения на бюро, пленумах и собраниях актива; проверка исполнения решений; помощь первичным организациям и т. д. Систематически проверять исполнение поручений комсомольцами, оказывать им при этом повседневную помощь.

5. Обязать райкомы, горкомы, обкомы, крайкомы и ЦК комсомола союзных республик покончить с нетерпимой практикой нарушения устава ВЛКСМ и прав комсомольцев в отношении созыва пленумов и комсомольских собраний.

Обязать райкомы, горкомы, обкомы, крайкомы и ЦК комсомола союзных республик систематически созывать собрания комсомольского актива. Повестка для собрания должна составляться с учетом мнения комсомольцев и отражать злободневные вопросы работы комсомольской организации.

Собрания актива должны проходить без парадности и шумихи, в обстановке, обеспечивающей большинство вопросов работы комсомольцев.

6. Запретить отрывать комсомольцев от производственной работы для участия на различных заседаниях, совещаниях и для выполнения комсомольских поручений. Чтобы обеспечить комсомольцам возможность прийти в комсомольскую организацию со своими вопросами в нерабочее время и в целях приспособления всей комсомольской работы к возможности широкого участия в ней рядовых комсомольцев — перенести в основном всю работу райкомов, горкомов (прием комсомольцев, заседания бюро, комиссий и т. д.) на вечерние часы.

7. Вменить в обязанность комсомольским руководителям систематически посещать предприятия, колхозы, учреждения, где работает молодежь, а также клубы, стадионы, общежития молодежи, обеспечивая таким образом свое постоянное общение с массой комсомольцев.

Приезд артистов Малого театра в гор. Горький

3 июля в гор. Горький приехали артисты Государственного театра имени академика Малого театра. На перроне их встречали представители партийных и советских организаций, делегация работников искусств, работники печати.

Несколько тысяч трудящихся собралось на площади Челюскинцев. На плакатах — теплые, приветственные лозунги в адрес гостей. Под аплодисменты и радужные возгласы гости с букетами цветов поднимаются на трибуну. Во главе их — народные артисты Союза ССР В. Н. Рыжова, В. Н. Пашенная, М. М. Климов и художественный руководитель театра, народный артист РСФСР И. Я. Судаков.

Председатель исполкома горсовета А. Ш. Ефимов, открывая краткий митинг, искренне приветствовал коллектив старейшего русского театра от имени трудящихся города. Заслуженный артист РСФСР Н. А. Левкоев в приветственном слове от имени работников искусств подчеркнул значение Малого театра в истории русского театра и в развитии советской театральной культуры.

В ответном слове И. Я. Судаков возблагодарил за радушный прием.

Вечером 3 июля в театре оперы и балета Малый театр спектаклем «Ревизор» открыл свои гастроли в гор. Горьком. Спектакль прошел с большим художественным успехом.

Вчера театр дал два спектакля. В Сорновском доме культуры сорновичи смотрели «Ревизора». В городском Дворце культуры театр показал «Вешние деньги» Островского.

Сегодня «Вешние деньги» идут в Сорновке, а «Ревизор» — в городском Дворце культуры.

Вверху на снимке (справа налево): художественный руководитель театра, народный артист республики И. Я. Судаков, народный артист Союза ССР М. М. Климов, заслуженный артист республики С. А. Головин, народная артистка Союза ССР В. Н. Рыжова, народная артистка республики Е. Д. Турчанинова, заслуженная артистка республики С. Н. Фадеева на вокзале.

Фото П. Мозжухина.

О ВСЕСОЮЗНОМ ДНЕ ФИЗКУЛЬТУРНИКА

Совнарком Союза ССР постановил провести в 1940 году всесоюзный День физкультурника и всесоюзный парад физкультурников на Красной площади 21 июля (воскресенье), вместо 18 июля. (ТАСС).

Хроника

Президиум Верховного Совета Союза ССР освободил тов. Нагановича Л. М. от обязанностей Народного комиссара нефтяной промышленности.

Президиум Верховного Совета Союза ССР назначил тов. Седина И. К. Народным комиссаром нефтяной промышленности.

Президиум Верховного Совета Союза ССР назначил тов. Ишкова А. А. Народным комиссаром рыбной промышленности СССР. (ТАСС).

ЦК ВЛКСМ.

Об улучшении работы с комсомольским активом и перестройке комсомольского аппарата

Из доклада секретаря ЦК ВЛКСМ тов. Н. А. Михайлова на XI пленуме ЦК ВЛКСМ

Товарищи! Улучшение работы с комсомольским активом и перестройка комсомольского аппарата имеют очень большое значение для всей дальнейшей деятельности комсомола. Речь идет, конечно, не о перестройке формальной, когда ограничиваются лишь перестановкой столов и переименованием кабинетов начальства, — дело в перестройке по существу, направленной на дальнейшее усиление наших связей с молодежью, на вовлечение в комсомольскую работу широкой массы комсомольцев, на более активное участие комсомола во всей государственной и хозяйственной деятельности, на повышение идейности, боеспособности, дисциплинированности нашей организации.

Ленин и Сталин всегда придавали решающее значение связи с массами, учили, что именно в этом ключу непобедимости большевистского руководства. Еще в 1902 году В. И. Ленин писал: «Чтобы руководить всем, что происходит в рабочей среде, надо иметь возможность всюду поспеть, надо очень многих знать, иметь все ходы и т. д. и т. д.»

Ленин и Сталин беспредельно верили в могучую силу масс. В народе они видели неисчерпаемый родник творческой инициативы, источник богатейших возможностей. «Только тот победит и удержит власть, кто верит в народ, кто окунется в родник живого народного творчества», — говорил Ленин на заседании ВЦИК в ноябре 1917 г. Замечательное определение значения связи партии с массами дал товарищ Сталин на Пленуме ЦК ВЛКСМ 5 марта 1937 года.

«Связь с массами», — говорил товарищ Сталин, — укрепление этой связи, готовность прислушиваться к голосу масс, — вот в чем сила и непобедимость большевистского руководства.

Можно признать как правило, что пока большевики сохраняют связь с широкими массами народа, они будут непобедимыми».

Вся история большевистской партии, работа Сталинского Центрального Комитета учит нас повседневно крепить связь с широкими массами, учиться у масс, прислушиваться к их голосу. Ленино-Сталинский комсомол неразрывно связан с массами трудящейся молодежи, вбирает в свои ряды ее лучших представителей. В руководстве большевистской партии, в прочной связи с массами — источник идейной сплоченности, организованности и силы комсомола.

За два последних года, с 1 января 1938 г. по 1 января 1940 г., комсомол вырос в два с лишним раза — с 4.947 тысяч до 10.223 тысяч человек. За это время создано 104.843 новых первичных организации. Всего на 1 января 1940 г. комсомол насчитывал 328.351 первичных организации.

В соответствии с решениями XVIII съезда партии значительно возросли требования, предъявляемые комсомолу. Большевистская партия поставила перед нами задачу более активного участия во всей государственной и хозяйственной деятельности. Чтобы успешно решить эту задачу, нужно втягивать всех комсомольцев в активную работу, добиваться дальнейшего расширения и укрепления связи комсомола с молодежью, смелее привлекать новый актив, который растет у нас буквально не по дням, а по часам.

Большевистская партия придает исключительное значение аппарату. «Партия исходит из того, что партийный аппарат и партийные массы, — говорит товарищ Сталин, — составляют единое целое, что партийный аппарат олицетворяет собой руководящий элемент партии в целом, что партийный аппарат вмещает в себя лучших людей пролетариата».

Большевистский партийный аппарат является для нас примером неразрывной связи с массами, принципиальности, четкости, деловитости, организованности. Наша задача — всемерно укреплять аппарат руководящих комсомольских органов, добиваться дальнейшего укрепления его авторитета, усиления связей с массами молодежи.

Порядок, который существует в наших руководящих комсомольских органах, еще далеко не отвечает предъявляемым к ним требованиям. Самый крупный недостаток наших комитетов комсомола в том, что они плохо связаны с комсомольскими массами.

В подготовке к выборам в местные Советы участвовало два с половиной миллиона комсомольцев. Многие из них выросли на этой работе, приобрели опыт. Но какой из наших обкомов может похвастаться, что он закрепил этих людей там, где они работают и как работают, какой обком помог их даль-

нейшему росту? Боюсь, что найдется мало товарищей, которые могли бы рассказать об этом.

Отрицательно влияли на работу комсомольского аппарата раздутые штаты. Активная деятельность членов комсомола иной раз подменялась работой платного аппарата. Раздутые штаты мешают вовлечь в работу новый актив, задерживают рост и выдвижение кадров. Все это вредно отражается на воспитании комсомольцев и противоречит основному принципу комсомола, как массовой самостоятельной организации.

Ранее, до сокращения аппарата, в комсомольских организациях насчитывалось 45.580 платных работников. Посовещавшись с секретарями обкомов комсомола и обсудив этот вопрос в Центральном Комитете ВЛКСМ, мы решили сократить аппарат комсомольских организаций на 65 процентов.

Это — не техническая мера, это серьезное политическое мероприятие, направленное к тому, чтобы ликвидировать крупные недостатки в нашей работе, вовлечь в работу массы комсомольцев, способных двигать дело вперед.

Широко привлекая комсомольский актив, мы в тысячу раз увеличим силу и влияние наших комитетов. Аппарат руководящих комсомольских органов — это десяток освобожденных работников и десятки тысяч активистов. Хорош только тот комитет комсомола, который тысячами нитей связан с массами, черпает в них силы, поддерживает инициативу рядовых комсомольцев. Именно в этом будет его сила — в активности, организованности, инициативе самих комсомольцев, в том, что они могут принимать активное участие в работе организации.

До чего дошло увлечение штатами, показывая хотя бы то, что даже за выполнение такой почетной комсомольской обязанности, как пропагандистская работа — чтение лекций, консультации, — стали платить деньги. Киевский обком комсомола перевел одному лектору 45.192 рубля. Из этих средств оплачивались комсомольские работники, которые выступали с лекциями и докладами. Самому обкому было известно непосредственно оплачивать комсомольским работникам чтение лекций и докладов, — поэтому деньги переводили на текущий счет лектора, стали получать их оттуда. Оплачивали чтение лекций комсомольским активистам и в Одесском обкоме комсомола.

Подобные случаи имели место и в других обкомах. Дело ведь не в финансах, дело в том, что все это портит актив, неправильно воспитывает его. Как можно платить деньги за работу в организации, за исполнение кровной обязанности комсомольца? В партии считали и считают большим почетом вести пропагандистскую работу, а у нас за это выплачивают деньги.

Даже некоторые промахи и недостатки работы комсомольских организаций многие наши работники склонны отнести прежде всего за счет небольших якобы штатов. До сих пор областные комитеты шлют нам свои постановления — дайте инструктора, зав. зама. Одну такую «творческую записку» прислал секретарь Дагестанского обкома тов. Муртузалиев. Она занята ни мало ни много — три странички, убожество написанные на машинке. Начинаясь эта записка с описания всех отраслей промышленности Дагестана, затем отмечалось дальнейшее развитие промышленности Дагестана и подчеркивалось, что около Дербента находится месторождение природных газов, которые в ближайшие годы намереваются использовать, а в связи с этим, мол, обкому нужен еще один инструктор... (Смех).

Нередко даже члены пленумов, т. е. руководящий состав организации, не участвующий в повседневной практической работе. Вся их деятельность сводится только к присутствию на пленумах, которые к тому же созываются редко, с нарушением сроков, установленных уставом комсомола. В Дзержанском районе, Харьковской области, после первого организационного заседания, которое состоялось еще 26 января прошлого года, членов пленума не созывали ни разу и ни разу не давали им никаких поручений.

Точно так же и в первичных организациях далеко не всех комсомольцев вовлекают в активную работу, а стремятся насадить как можно больше освобожденных работников, иногда, между прочим скрывая это, содержат их за счет предприятия.

Ясно, что раздутые штаты приводят к отрыву аппарата от рядовых комсомольцев, дезориентируют заседательскую суетню. Наши руководители сплошь и рядом озобочены только тем, как загрузить аппарат,



кого куда послать в командировку, кому поручить писать решение, записку, директиву... Некоторые даже поговорить с работниками не успевают, — работников много, а он, руководитель, — один. По сути дела раздутый аппарат, отгораживает руководителей от актива, отрывает их от живой оперативной работы, загружает канцелярщиной.

О плохой связи наших комитетов с широкими массами комсомольцев говорит и плохое знание кадров, боязнь выдвигать молодежь. Если райком не связан с активом, откуда же ему знать кадры? Этим между прочим и объясняются многие недостатки в работе наших отделов кадров; сплошь и рядом они не знают, кого и куда выдвигать. А в результате многие работники заставляются по одному месту, виснут. У нас нередко можно встретить таких комсомольских руководителей, которые работают на одном и том же посту по несколько лет. Вот, например, в Харьковской области, — а она, конечно, не является исключением, — из 1.024 секретарей первичных организаций до 20 лет — 165 чел., от 21 до 26 лет — 421, от 27 до 30 лет — 357 и старше 30 лет — 81 человек. Основной руководящий состав — от 20 до 30 лет.

Конечно, многие из этих товарищей — замечательные люди, выросшие в комсомоле. Они с успехом могли бы перейти на другую работу, но этого не происходит. Почему? Райкомы и горкомы бояться выдвигать молодежь, они не знают кадров, своего актива, и если ищут секретаря, то обязательно с большим стажем, с заслугами, с чинами.

Канцелярщина и бюрократизм аппарата сказываются также в принятии обильного количества решений, исполнение которых никто потом не проверяет. Необходимо изо дня в день организовывать исполнение этих решений, а для этого нужны кадры, нужен актив, на который можно было бы опереться при проведении решений в жизнь. Между тем некоторые наши руководители считают, что достаточно только принять решение, а дальнейшее пойдет само собой. В их представлении решение — это как «чужо-бумага», которая сама подберет нужные кадры, сама проверит исполнение и проведет всю работу. Секретарю останется только следить и ждать, пока «чужо-бумага» доставит материал для рапорта о проделанной работе.

Какая польза от директив, которые никто не проверяет? Почему комсомольские работники, которые должны вставать против бюрократизма, травить его, терпят такой бюрократически-формальный подход к своей работе?

Комсомол — добровольная организация. Вступив в ее ряды, молодежь стремится воспитать из себя стойких борцов за дело коммунизма, людей выдержанных и сильных. И комсомольцы прекрасно понимают, что добровольность членства ВЛКСМ не исключает, а наоборот, предполагает железную дисциплину. Это подчеркивает устав комсомола, где сказано:

«Членом ВЛКСМ считается всякий, принятый в ряды комсомола в возрасте от 15 до 26 лет, при-

знающий программу и устав союза, работающий в одной из его организаций, подчиняющийся всем постановлениям ВЛКСМ и уплачивающий членские взносы».

Эта формулировка членства, данная товарищем Сталиным и принятая на X съезде комсомола, обязывает каждого комсомольца не только формально признать программу и организационные принципы комсомола, но и повседневно проводить их в жизнь.

Часто наши руководители жалуются, что не все комсомольцы являлись на собрания. Это верно. Бывает, что на собраниях присутствует всего 40—50 процентов общего состава организации. Нередко собрание начинается с опозданием на час — полтора.

Почему это происходит? Потому, что мы не умеем подчас заинтересовать комсомольцев собранием, потому, что немало комсомольцев не принимает активного участия в повседневной работе своей организации, встречается с руководителем только на собраниях. Комсомолец сплошь и рядом участвует в работе собрания формально, так как знает, что завтра никто не спросит, как он будет выполнять принятое решение, какие у него родятся предложения, что, по его мнению, нужно обсудить на следующем собрании, в группе. Нередко собрания создаются только лишь по указанию сверху и обсуждают аппаратно-бюрократические вопросы.

Надо установить такую дисциплину, при которой для сбора комсомольцев в установленный час было бы достаточно лишь одного оповещения.

В связи с необходимостью добиться высокой дисциплинированности, всестороннего воспитания комсомольцев я хочу сделать несколько замечаний о постановке физкультурной и военной работы. Этот вопрос неразрывно связан с общей дисциплиной в комсомоле, с задачей поднятия боеспособности наших организаций. Комсомольская дисциплина и военно-физкультурная подготовка неотрывны.

Исключительный героизм и мужество советских патриотов известны всему миру. Комсомольцы показали себя достойными сынами родины, верной опорой командира в бою.

Многие комсомольские организации недооценивали военно-физкультурную работу. Не все комсомольцы, не все руководящие комсомольские работники выполняют программу комсомола, которая требует, чтобы каждый комсомолец еще до вступления в Красную Армию овладел искусством меткой стрельбы и одной из военных специальностей.

Очень крупный недостаток нашей военно-физкультурной работы состоит в том, что она не обеспечивает подготовки полноценного, выносливого бойца.

Освоившим готовит стрелков в таких условиях, которые ничуть не похожи на военную обстановку. Пришел стрелок в тир. Ему пригнали мягкую подстилку, чтобы он не лег на сучок, специально освещают мишень. Инструктор с полчаса ходит вокруг, укладывает его, как маленького ребенка: «Так вам

неудобно, тут тьма...». Это теплица, оранжерея, а не обстановка, приближенная к боевым условиям. (Оживление в зале).

Наконец, стрелок сдал нормы — и все, о нем забывают. В результате через некоторое время у него исчезают даже те небольшие познания, которые он приобрел. Прибавьте к этому случаи, когда плохим стрелком «помогают», т. е. просто сдают за них нормы инструктора, когда повышают оценку невыходящих знаний, и получается, что иногда значок «Воршиловского стрелка» — это только видимость, самообман. Кстати, о значках. Мы насчитали около двух десятков различных орденов и физкультурных значков. Не слишком ли это много? Нельзя ли сократить количество всех этих значков, не создавая парадности, шумихи, внести коренные изменения во все физкультурные дела?

У нас готовят многих девушек на летчик, парашютисток, пулеметчиц и т. д. Их желание овладеть военной специальностью вполне закономерно. Естественно желание советской девушки подготовиться к защите родины, и наша задача — всячески помочь ей в этом. Опыт показывает, что в условиях войны женщина приносит большую пользу в лазаретах, госпиталях, при бытовом обслуживании войск. Именно в этом направлении и надо готовить женщин. Спасение жизни бойца, чуткое, внимательное отношение к бытовому обслуживанию бойцов — все это не менее важно, чем как-нибудь другая работа.

Наконец, еще один вопрос — всевозможных военизированных походов и учений комсомола. Картина здесь мало отличается от описанных выше «тепличных» условий в Освоивших. Нет того, чтобы комсомольцу сказали: — Ты здоров? Явись в такое-то место. — Нет, если намечается поход, то и справа и слева к нему подойдут, поклонятся и говорят: — Слушай, а может быть ты пойдешь?..

Наконец, кое-как собрался. Тут вторая забота: как людей кормить? И вот в походной колонии тянется 5—6 грузовиков: на одном — горячий чай, на другом — ситро, на третьем — парзан, горячие закуски и т. д. Ну, мало чем все это напоминает военную обстановку! Надо поставить дело так: тебя известил, что сборный пункт там-то, захвати с собой на столько-то времени провизию и отправляйся в поход. Нельзя превращать военизированный поход в санаторий. Комсомолец обязан привыкаться легко переносить все невзгоды и тяготы военной жизни.

Следующая забота — маршрут похода. Тут предусматривают, чтобы поменьше пошло бульжника, чтобы пыли не было, чтобы ноги не замочили, и прочее и прочее. Что общего это имеет с военной подготовкой молодежи? Ничего!

Наконец, и маршрут выбран, все хорошо. Но вот неразрешенный вопрос: а как отсюда добраться? (Смех, голоса: Машинкой!).

Я думаю, не нужно нам таких походов. Нам нужен такой поход, который показал бы дисциплину комсомольцев, их организованность, умение немедленно собрать себя и провести поход отлично в любых условиях, при любых трудностях. Комсомолец должен быть боевым, ни огня, ни воды не бояться, — организованным, дисциплинированным. Комсомол — боевая организация, которая готовит молодежь к труду и обороне.

Разве мы не можем добиться, чтобы комсомольцы не в порядке приказа, а по своему комсомольскому долгу каждый день занимались физкультурой? Здесь велика будет сила личного примера. Плох тот секретарь обкома, который дальше умения писать резолюции не идет. Секретарь обкома — это руководитель молодежи, он должен возглавлять ее, вести за собой, увлекать личным примером. Тогда комсомольцы скажут: «Вот парень какой, с таким не пропадешь!» В канцелярии нельзя подготовить человека физически. Для этого нужно пойти на стадион, в поход, быть вместе с комсомольцами. Так и нужно поставить работу. Комсомольский руководитель должен встречаться с комсомольцами не только на собраниях или в комитете, Комсомольский руководитель должен быть всюду, где бывает молодежь, — на предприятии, в колхозе, в учреждении, где она работает, в клубе, на массовке, на стадионе, где она отдыхает.

По воспитанию комсомольцев сильными, волевыми, настойчивыми людьми, людьми глубоко дисциплинированными, решительными, не может быть оторвано от повседневной деятельности человека. Повсюду — на заводе или фабрике, в колхозе, в школе, в вузе, выполняя свою производственную работу, комсомолец

должен приобретать большевистские навыки, вырабатывать у себя эти качества.

В заключительном слове тов. Михайлов дополнительно отметил ряд важных моментов в работе комсомола.

— Нами начата очень серьезная работа, но было бы неправильно ограничиваться только сокращением штатов. Необходимо уже сейчас подумать и отразить в решении пленума организационные формы, которые смогут обеспечить успешное выполнение стоящих перед нами задач.

Целесообразно, пожалуй, ликвидировать отделы в райкомах и горкомах, оставив их только в самых крупных городских организациях. Есть предложение, чтобы в райкомах, горкомах вместо отделов работали комиссии — по агитации и пропаганде, военно- физкультурной работе, культурно-массовой, школ пионеров. Во главе комиссии должен стоять председатель. В составе комиссии может быть 7—10 товарищей. Председателя комиссии можно утвердить на пленуме горкома или райкома.

Далее, надо, наконец, ликвидировать производ в составе пленумов, собраний и оговорить это, может быть, в нашем решении. Здесь уже приводились факты, когда пленум по году не собирали. Это — грубое нарушение внутримкомсомольской демократии.

Надо, чтобы пленум собирался строго по уставу, чтобы собрания созывались тоже как полагается. В комсомоле много волнующих молодежь вопросов, которые вызывают огромный интерес у комсомольцев. Их надо обсуждать, воспитывать на этом молодежь.

Мы говорим о том, что надо как можно шире привлечь актив, но для этого надо создать больше организационных возможностей. Не выйдя дело, если бюро горкома или райкома заседает с 12 часов до 8 часов, — активисты ведь не бросят работу и не пойдут на заседание бюро райкома. Есть в связи с этим предложение, чтобы в райкомах и горкомах всякого рода совещания и заседания бюро созывались вечером и запретить заседать в рабочее время. Да и всю работу райкомов, горкомов стоит перенести на вечерние часы.

(Голоса: Правильно!).

Вот те предложения, которые мы хотели выдвинуть на пленуме на основе учета прений.

Хотелось бы сказать еще об области наших комсомольских руководителей, о лице наших работников. Вы знаете замечательную реку товарища Сталина на предвыборном собрании, где он говорил, чтобы наши депутаты были похожи на Ленина.

Наши комсомольские руководители должны быть также руководителями ленинско-Сталинского типа, скромными, отзывчивыми, нетерпимо относящимися к недостаткам, умениями ломать всяческие препятствия, преодолевать трудности, чутко прислушиваться к голосу масс, не зазнаваться.

У нас бывают случаи, когда некоторые товарищи, не имея к этому подчас никаких оснований, начинают чувствовать себя вполне законченными руководителями, созрелими, талантливыми и прочее.

Обычно такое мнение складывается там, где нет большевистской критики и самокритики, там, где вокруг наших руководителей увиваются подхалимы.

Каждый из нас должен всегда помнить, что источником нашей силы является партийное руководство. Партия нас учит тому, чтобы мы росли людьми скромными, преданными родине, бесстрашными к врагам трудящихся, настоящими вожаками молодежи. Это должно глубоко войти в сознание наших комсомольских работников и всех комсомольцев.

Вы только подумайте, кем у нас является секретарь обкома. Секретарь обкома — это человек, который возглавляет сотни тысяч молодежи. Партия ему доверила эту огромную работу. Секретарь обкома — руководитель сотен тысяч молодежи, и какой — самой передовой, самой идейной молодежи, самой замечательной молодежи. Смотрите, как высоко поднимает людей наша партия, как много она нам доверяет. И мы обязаны это доверие оправдать. Нам нужно быть на высоте требований, которые предъявляет к нам большевистская партия, воспитывать организацию в духе преданности партии, Центральному Комитету ВЛКСМ, товарищу Сталину, в духе того, что источником силы, сплоченности, идейности комсомола является прежде всего руководство большевистской партии, руководство товарища Сталина! (Аплодисменты).

Государственный орден Ленина академический Малый театр в Горьком

Родоначальник русской театральной культуры

За крепкую связь

Тепло и радушно встретили горьковчане славный коллектив орденного Малого театра. Выражая благодарность от имени коллектива за теплую встречу, художественный руководитель театра народный артист РСФСР, орденносец И. Я. Суданов говорит:

— Гастрольные выезды столичных театров в крупнейшие города Советского Союза в наше время являются формой дружеского общения работников искусства с трудящимися других областей социалистического труда. Эти гастроли являются исключительно важным этапом в творческой жизни каждого театра. На новой аудитории мы проверяем нашу работу, плодотворность исканий, степень роста, уровень творческого развития в соответствии с теми задачами, которые выдвигает сейчас социалистическое строительство.

Малый театр, старейший в нашей стране, растет и обновляется. Стремясь к самым тесным связям с общественностью, пытаюсь уловить зов современности, он особенно заинтересован в том, чтобы всю свою вековую культуру поставить на службу интересам социалистического государства. Наши выезды в такие города, как Горький, закрепляют и углубляют творческие связи театра и расширяют перспективы дальнейшей работы. Тот прием, который работники искусства встречают в среде трудящихся, является одной из демонстраций несокрушимого морального и политического единства советского народа. Советское искусство живет жизнью своего народа. Все свежее, новое, волнующее должно быть схвачено, подмечено и осознано театром. Вот почему мы со всей серьезностью относимся к поездке в г. Горький.

Сюда мы привезли ряд крупнейших спектаклей, которые пойдут в том составе и том оформлении, в каких они идут на нашей основной сцене. Мы покажем такие произведения, как бессмертную комедию Гоголя «Ревизор», замечательные пьесы одного из отцов нашего театра А. Н. Островского — «Лес», «Бешеные деньги» и «Женитьба Бодуэна». Иностранная классика представлена блестящей комедией французского драматурга Жюль-Скриба «Стакан воды». Из произведений советской драматургии мы дадим «Славу» — пьесу В. Гусева.

Приходится пожалеть, что условия местных сценических площадок не позволяют нам вывезти свои последние крупнейшие работы. Однако, мы уверены, что наша связь с горьковским зрителем не будет случайной. Во всяком случае нам очень хочется наладить и дальнейшие дружеские отношения с трудящимися города, носящего имя великого пролетарского писателя, к произведениям которого мы обращаемся сейчас с особым творческим волнением.

В составе коллектива, приехавшего в Горький, за небольшим исключением, все ведущие артисты театра. Почти во всех спектаклях в ответственных ролях заняты и представители молодого поколения.



Народный артист Союза ССР орденносец М. М. КЛИМОВ.



Народная артистка Союза ССР орденносец В. Н. РЫКОВА.



Народная артистка РСФСР орденносец Е. Д. ТУРЧАНИНОВА.



Народная артистка Союза ССР орденносец В. Н. ПАШЕННАЯ.

НАШ МАЛЫЙ...

Приезд Государственного ордена Ленина академического Малого театра Союза ССР — большой праздник в общественной и культурной жизни трудящихся гор. Горького. Этот старейший театр является родоначальником русской театральной культуры. На всех важнейших этапах своей истории он был знаменосцем передовых идей, борцом за правдивое, подлинно-народное, реалистическое искусство. Творческая деятельность Малого театра — яркий образец неуклонного развития, совершенствования тех благородных традиций, которые были заложены в его колыбель больше ста лет тому назад крупнейшими борцами за нашу национальную русскую культуру. Идейное родство Малого театра и его выдающихся представителей с такими людьми, как Пушкин, Гоголь, Островский, Герцен, Белинский — вот замечательное свидетельство его прогрессивной роли во всей освободительной борьбе русского народа с крепостничеством, самодержавием, капитализмом.

Малый театр — создатель русского национального театра. С первых же шагов своей творческой деятельности, в противовес лже-классицизму и пустому развлекачеству, он главное внимание отдал русской общинной, сатирической драматургии. Фонвизин, Грибоедов, Гоголь — вот краеугольные камни репертуарного фундамента Малого театра на протяжении первых десятилетий его существования.

Великий актер Малого театра Михаил Семенович Щепкин явился основоположником сценического реализма. Первый в истории нашего театра Щепкин принес на русскую сцену правду, народность. Как Гоголь — в художественной литературе, как Белинский — в творческих высказываниях и в страстной публицистической пропаганде, так и

Щепкин на сцене всей силой своего могучего таланта утверждал реализм.

Революционная роль Щепкина на театре во многом определилась его личной судьбой. Сын крепостного, он пережил все ужасы крепостничества и отдал немало сил борьбе с этими ужасами, пропаганде высоких гуманных идей средствами театрального искусства. Когда Герцен писал об одном из непримиримых борцов с крепостничеством — Мартыанове, он отмечал, что «Мартыанов ненавидел крепостное право и крепостников, ненавидел, как Михаил Семенович Щепкин, как Шевченко».

В своем искусстве Щепкин не знал компромиссов. Он оформил свое сценическое мировоззрение в довольно стройную систему, и его основной принцип — «взгляд в душу действующего лица» — стал ведущим принципом реалистического театрального искусства. «Он создал правду на русской сцене, он первый стал театрален на театре». — в этих словах Герцена ярко отблескивает преобразующая роль, значение М. С. Щепкина в истории русского театра, в истории русской культуры.

Традиции щепкинской игры не застыли, не стали неизменным каноном творчества Малого театра. Продолжателем дела Щепкина явился другой великий актер — Пров Михайлович Садовский. От естественности щепкинской игры он поднял

ее до необычайной жизненной простоты, с изумительным совершенством создавая живые образы, живые характеры, обладавая редким талантом перевоплощения. Имя Садовского, который положил начало театральной «династии» Садовских, тесно связано с драматургией А. П. Островского. Неиссякаемым талантом этой династии великий драматург многим обязан. С другой стороны теней Островского позвонил Малому театру и его выдающийся представитель с особой силой вывить свои черты подлинно национально-народного театра.

Блестящая плеяда старых мастеров Малого театра определила характер русского сценического реализма. Сила этого реализма в том, что он никогда не ограничивался изображением быта или характера, а в каждом жанре обогащал и обогащает характер и был всем богатством и великолепием человеческих чувств, исключительной правдивостью душевных переживаний. Именно это качество сделало для Малого театра «своими» не только выдающихся русских драматургов, но и теней мировой классики. Образы Шекспира, Шиллера, Гюго, Лопе де Вега были не только по плечу таким мастерам, как Ермолова, Федотова, Менский, Южин и др., но и получали новое, необычайно яркое сценическое выражение. Со времен великого трагика П. С. Мочалова героический и романтический репертуар Малого театра был школой гражданских мыслей и чувств для самых широких кругов, для целых поколений.

Творческий путь Малого театра

никогда не пролегал по спокойной, проторенной дорожке. И в его истории, наряду с периодами бурных взлетов, неустанного развития, совершенствования, были годы безвременья, тонтания на месте, особенно в предреволюционные годы. Но в основном этот замечательный театр остался верен своей основной традиции: не отставать от жизни, понимать ее диалектику, ощущать новое, идти в ногу с «духом времени». Этой великолепной традицией живет театр в послеоктябрьский период, являясь теперь одним из наших любимейших современников.

Пролетарская революция вдохнула новую силу в могучий, но временно ослабнувший организм Малого театра. Театр не потерял своего лица, он не попался на удочку формалистических ухищрений и выкрутасов и ни разу не сдал своих твердых позиций реалистического театра. В наши дни реализм Малого театра приобретает новые качества: он делается социалистическим реализмом. Все свое мастерство, весь свой богатый опыт театр начинает отдавать поискам нового. Он ищет героя сталинской эпохи и находит черты этого героя в ряде образов советской драматургии. Он осваивает новые чувства советских людей и умеет заражаться ими, выходя на передовые позиции победоносной борьбы за коммунизм. Он прочно вошел в арсенал тех орудий, с помощью которых в нашем социалистическом обществе изживаются последние остатки капиталистических пережитков. В борьбе с этими пережитками Малому театру с его большой историей, с его столетней культурой есть что сказать, есть что показать.

Знамя старейшего русского театра украшает высшая награда социалистического государства рабочих и крестьян — орден Ленина. Эта высокая награда подчеркивает не только культурные заслуги Малого театра, но и нашу уверенность в том, что, следуя своей традиции, Малый театр и впредь будет идти в ногу с нашей яркой, полнокровной, новой жизнью.

А. СИПЯГИН.

Возобновляю знакомство

С большим волнением я приехала в город, который носит имя нашего любимого писателя, буревестника революции Алексея Максимовича Горького.

В этом городе я не впервые. Еще задолго до революции мне пришлось играть в старом купеческом Нижнем, вместе с такими корифеями нашего славного театра, как Мария Николаевна Ермолова и Глинерия Николаевна Федотова. После долгого перерыва, два года тому назад, мне снова пришлось побывать в Горьком с творческими вечерами-концертами. Я выступала перед трудящимися автозавода им. Молотова. Надо ли говорить, что в социалистическом городе Горьком я не нашла и тени от старого Нижнего!

Я очень люблю город Горький за его красоту, за его бурный рост. Я люблю и лично горьковского зрителя и бесконечно довольна, что мне представилась возможность возобновить старое знакомство и закрепить культурную связь с трудящимися Горького.

В предстоящем гастролем я отношусь, как к большому событию в моей жизни. Ведь эти гастроли — большая проверка нашей творческой работы для каждого из нас. Выступить я буду в двух пьесах Островского — «Лес» и «Женитьба Бодуэна» — и в пьесе Гусева «Слава».

В. РЫКОВА, народная артистка Союза ССР, орденносец.

Любимая роль

В гастрольных спектаклях Малого театра в Горьком я буду играть одну из моих любимейших ролей — роль Геннадия Гурмыжского («Несчастливцева» в пьесе А. П. Островского «Лес»). Эта пьеса определила мой уход на сцену, когда мне 12-летним мальчиком я бегал смотреть спектакли драматического театра в Биезе.

Мы, актеры Малого театра, все очень любим произведения классика русской сцены Островского. Мы особенно хорошо его знаем и чувствуем и поэтому рады показать горьковчанам в нашем исполнении замечательные произведения великого драматурга.

Многие из актеров нашего театра знакомы с горьковским зрителем по отдельным приездам с концертами, ансамблями и т. д. Сейчас нам представилась возможность показать ряд наших спектаклей целиком — в том составе и том оформлении, в каком они идут на сцене Малого театра.

Мы рады встретиться с культурным горьковским зрителем, у которого есть свой прекрасный театр, возглавляемый таким мастером, как Н. И. Соболевичев-Самарин. Хотелось бы думать, что наша первая настоящая встреча будет плодотворной и рождает общее желание встретиться еще раз.

М. ЛЕНИН, народный артист РСФСР, орденносец.

Первый спектакль

Свой гастроль в Горьком Малый театр открыл спектаклем «Ревизор». Вот пьеса, сценическое воплощение которой неразрывно связано со всей историей старейшего русского театра. В числе первых исполнителей центральных ролей этой пьесы были Михаил Семенович Щепкин (городничий) и Пров Михайлович Садовский (Осип). Перспектива Гоголя и Щепкина об образе городничего в руках литературоведов и театроведов и до сих пор остается значительным документом, помогающим раскрывать содержание бессмертной комедии. Для целого ряда артистических поколений Малого театра «Ревизор» являлся своеобразным мерилом оценки творческих сил и мастерства.

Новая постановка «Ревизора», сделанная заслуженным деятелем искусств Л. А. Волковым, в соответствии с традициями Малого театра, бережно сохраняет авторский замысел комедии, не размывая ее неиссякаемые богатства на левую театральную мелочь. Создавая «Ревизора», Гоголь стремился к «глубокому исследованию жизни» и к «совершенной истине». Гений ху-

дожника-реалиста позволил ему, по словам Белинского, в жизни уездного городка показать жизнь всей дореформенной России. Вот почему бессмертная комедия и до сих пор живет, как яркое бичующее обвинение крепостнического строя, как грозное сатирическое оружие в борьбе против пережитков прошлого в сознании и быту. В сатирической направленности комедии постановщик (во всяком случае в отношении главных действующих лиц) считает с требованием самого Гоголя, четко сформулированным в «Театральном разезде»: «никто из приведенных лиц не утратил своего человеческого облика».

В постановке Малого театра почти все действующие лица — живые, реальные фигуры. Ни актеры, ни режиссер не поддаются на соблазнительную приманку «углубить», «заострить» образы Гоголя. И от этого еще сильнее звучат обязательные ноты комедии, еще острее чувствуется гениальное авторское перо.

Малый театр показывает не только типические образы, — он отмечает как бытовую, так и служебную



На снимках: слева — заслуженный артист РСФСР С. А. Головин в роли городничего, справа — артист П. А. Березов в роли Хлестакова.

связь всех действующих лиц. Прекрасно сделаны, например, все манерами первого акта. Здесь перед нами — не простое собрание «классических типов». Это — живые люди, связанные географически местом жительства, условиями быта и, главное, своей чиновничьей профессией. Когда городничий, узнав о возможном приезде ревизора, отчетливо-наставительным тоном поучает своих младших собратьев хитроумным способом прикрывать «грешков», зритель видит, как будто рядовое, житейское собрание, среди членов которого однако давно уважены не только гражданские, но и обычные человеческие чувства. И от серьезности, спокойствия, с которыми

обсуждают свои дела и делишки чиновничья свора, делается странно за прошлое нашего народа, растет гнев к его бывшим угнетателям, ко всему строю эксплуатации и унижения человека. Таких сцен в спектакле не мало. И они как раз доказывают могучую силу реалистической культуры Малого театра. Спектакль «Ревизор» и в наши дни звучит остро, заставляя зрителей еще больше ненавидеть прошлое, еще больше любить свое настоящее.

В спектакле много больших актерских удач при общем высоком ансамбле. Вряд ли есть возможность перечислить все эти удачи. Но во всяком случае необходимо отметить те образы, которые зри-

тель внесет и на долгие сохранит в своей памяти живыми.

Нельзя забыть Землянику — народного артиста СССР М. М. Климова. «Что комедия без правды и злости!» — писал в одном из писем Гоголь М. М. Климов лепит образ Земляники и с правдой и со злостью. Нельзя забыть эту внешность «свиньи в ермолке». Нельзя забыть то мастерство, с которым замечательный актер тончайшими штрихами, без слов, оттеняет лицемерную, воровскую, предательскую даже среди «своих» фигуру зрителя богоугодных заведений.

Очень интересен Хлестаков в исполнении молодого еще артиста П. А. Березова. Перед нами — действительно пустышка, фанфарон, ничтожный пошляк. Только «сила всеобщего страха сделала из него замечательное лицо» (Гоголь). Артист показывает и развитие образа, и раскрывает все «качества» Хлестакова, и не прибегая к шаржу, убедительно показывает пустое, дрянное нутро ничтожного проходимца.

Городничий у заслуженного артиста РСФСР С. А. Головина — зомбированный, житейски-опытный человек, близкий и понятный «своему кругу» и беспощадный «добытчик»

во вверенном ему городе. От этого добытчика стонут все и вся. А он все больше и больше нажимает на служебное орудие, ярко демонстрируя основные стороны своей натуры — лизость, полнота, лицемерие.

В центре внимания зрителя и народного артиста РСФСР Н. А. Светловнов в роли Бобчинского. Его Бобчинский — не просто сплетник. Он — поэт сплетни. Его Бобчинский — не просто обыватель. Он — эссенция обывательщины, «залах», которой зритель чувствует во все время пребывания артиста на сцене, — время, которое артист заполняет блеском удачнейших деталей актерского воплощения в образ.

Можно было бы к ряду актеров, занятых в этом спектакле, предъявить большие требования, особенно в исполнительности женских ролей. Но здесь приходится, очевидно, учитывать режиссерскую трактовку образов, т. е. дискутировать. В нашу задачу это не входит. Мы рады отметить, что первый спектакль доказал всю важность и значение приезда Малого театра в наш город. Спектакли этого театра будут праздником для самых широких зрительских кругов.

С. ГИИ.

Парад Красной Армии в Кишиневе

НАРОДЫ БЕССАРАБИИ ВОСТОРЖЕННО ПРИВЕТСТВУЮТ СВОИХ ОСВОБОДИТЕЛЕЙ

КИШИНЕВ, 3 июля (ТАСС). Сегодня советский Кишинев—центр освобожденной Бессарабии—переживает торжественные, полные радости и счастья часы.

Кишинев проснулся рано с песнями и музыкой. Его улицы стали тесны. Тысячи счастливых людей—русских, украинцев, молдаван, евреев—вышли из своих домов, чтобы принять участие в небывалом для Бессарабии празднике, горячо приветствовать Красную Армию, освободившую народы Бессарабии и Северной Буковины от румынских оккупантов.

...На трибуне, воздвигнутой недалеко от городского парка, армейский комиссар 2-го ранга тов. Борисов, генерал-полковник артиллерии тов. Воронов, секретарь ЦК КП(б)У тов. Лысенко, представители трудящихся города и военного командования.

Два часа дня. Командующий парадом генерал-лейтенант тов. Болдин отдает рапорт принимающему парад генералу армии Герою Советского Союза тов. Жукову. Под гром аплодисментов и приветственные возгласы ликующего народа советские генералы обзаводят войска. Могучее красноармейское «ура» тонет в звуках «Интернационала».

На трибуну поднимаются генерал армии Герой Советского Союза, тов. Жуков. Он обращается к войскам и населению с горячей пламенной речью. Радиорупоры разносят его слова по всей Бессарабии и Северной Буковине. Его слушают миллионы освобожденных труженников.

— Сегодня,—сообщает тов. Жуков,—ровно в 14 часов по московскому времени Красная Армия выполнила приказ советского правительства и коммунистической партии, задание товарища Сталина—завершила освобождение бессарабской земли от румынских захватчиков.

Тов. Жуков напоминает о том, что 22 года назад, пользуясь военной слабостью Советского Союза, территория Бессарабии была захвачена боярской Румынией. Братья по крови были насильно оторваны от своей матери-родины.

Советский Союз, опираясь на свое могущество, исправил эту вопиющую несправедливость.

Обращаясь к жителям Бессарабии и Северной Буковины, тов. Жуков восклицает:

— Отныне вы сами являетесь творцами и строителями своей жизни. Упорно, сознательно работайте не на капиталистов, а на себя, на свою великую родину! Идите, товарищи, к расцвету культуры и народного благосостояния, укрепляйте свою страну, повышайте революционную бдительность, разоблачайте дрянных агентов буржуазии!

ТОВАРИЩИ ТИМОШЕНКО И ХРУЩЕВ В БЕССАРАБИИ

БЕНДЕРЫ, 2 июля (ТАСС). 29 июня Нарком обороны СССР маршал Советского Союза тов. Тимошенко и секретарь ЦК КП(б)У тов. Хрущев прибыли в Бендеры.

После осмотра старинной бендерской крепости тт. Хрущев, Тимошенко и сопровождающие их товарищи беседовали с жителями Бен-

дер. Они посетили также несколько сел, где вели беседы с крестьянами. Повсюду трудящиеся приветствовали тт. Хрущева и Тимошенко.

В Кишиневе состоялось несколько митингов, на которых выступили тт. Хрущев и Тимошенко, тепло встреченные населением города.

Горячими продолжительными аплодисментами сопровождаются заключительные слова тов. Жукова: — Да здравствует вождь и учитель трудящихся всего мира великий Сталин! ...Начинается церемониальный марш частей. Живыми цветами устилают жители города путь славным пехотинцам, артиллеристам, танкистам...

По Александровской улице мимо трибуны проносятся мотомехцехисты. Ликующий народ радостными возгласами приветствует своих освобождителей. Идут части, которые 28 июня ровно в 2 часа дня первыми вступили на мост через Днестр у Бендер. За ними могучей поступью движутся танки—огромные сухопутные бронепосы, прохоят, подняв кверху жерла пулеметов и орудий, зенитные части.

Военный парад, продемонстрировавший непобедимую силу страны социализма, ее могущество, длится около двух часов. Его замыкают эскадрильи боевых воздушных кораблей. Молниеносно проносятся над праздничным городом скоростные истребители и бомбардировщики. Не успевают еще стихнуть гулы моторов, как центральная магистраль заполняется демонстрантами. Над колоннами развеваются красные знамена и плакаты, на которых начертаны слова горячей благодарности великому Сталину, большевистской партии и советскому правительству, великому советскому народу, протянувшему руку помощи своим единокровным братьям. Высоко над колоннами—портреты товарища Сталина и его соратников.

По Александровской улице с революционными советскими песнями беспрерывной лентой движутся колонны демонстрантов. Идут железнодорожники, пишевики, электрики, трамвайщики, метельщики, врачи, учителя.

Освобожденный народ провозглашает здравицы в честь товарища Сталина, в честь главы советского правительства товарища Молотова, в честь маршалов Советского Союза тт. Ворошилова и Тимошенко, в честь секретаря ЦК КП(б)У тов. Хрущева.

Необычайно внушительным и мощным был парад и демонстрация в Кишиневе. Свободный народ продемонстрировал перед всем миром, что он один в своих мыслях во всеми народами Советского Союза, что его связывает с ним кровное родство и что теперь он уже никогда и никакой силой не будет отделен от великой страны социализма. В демонстрации, продолжавшейся до 6 часов вечера, участвовало около 100 тысяч человек.



Подпиской на заем еще более укрепим оборону страны.

ПОДПИСКА НА ЗАЕМ ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ

По данным областного управления госгруппировки и госкредита, к 8 часам вечера 4-го июля сумма подписки на заем Третьей Пятилетки (выпуск третьего года) по гор. Горькому достигла 71.285.000 рублей. В прошлом году за этот же срок сумма подписки по гор. Горькому составляла 60.544.800 рублей.

Подписка по области вместе с г. Горьким к 8 часам вечера 4 июля составила 158.457.000 рублей. В прошлом году за этот же срок подписка выражалась в сумме 107.830.000 рублей.

Сормовичи подписываются...

Раненько встал дедушка Чнегов. Наскоро позавтракав, он одел свой лучший костюм и отправился в путь.

Путь был недалек: всего два километра. Но для 77-летнего старика, который уже 63 года проработал на заводе, такое путешествие становится трудноватым.

Потомственный сормович, герой труда Петр Сергеевич Чнегов направился в районную сберкасса. Пришел он как раз к началу работы. Прошел в кабинет к заведующему сберкассой т. Бугорину.

— Чем порадуете, Петр Сергеевич? — обратился зав. сберкассой к герою труда.

— Известно чем. На заем пришел подписаться.

Дедушка вынул из бокового кармана пиджака обмякший бумажник и принялся отсчитывать деньги.

— Вот 500 рублей. Отдаю взаимно государству. Деньги вношу сразу.

Петр Сергеевич получил облигацию.

Депутат райсовета, комсомолец

Валю Посыпкину, окончив работу, поспешила к домохозяйкам. Она торопилась скорее провести подписку на новый заем. Но одной много не сделать. Девушка захватила с собой комсомольцев Шарыкову и Диковскую. Вместе они пошли на улицу Баррикад.

На участке у Вали есть свой актив. После короткого совещания 16 человек отправляются оформлять подписку.

Поздно вечером Валия вновь встретилась со своим активом. Подвели итоги. 100 домохозяек подписались на 2000 рублей.

Депутаты Сормовского райсовета соревнуются между собой на лучшую реализацию займа среди домохозяек. М. Мушина среди 71 домохозяйки реализовала займа на 3.445 рублей, М. Маликов охватил подпиской 99 домохозяек на 2.115 рублей, депутат К. Сивев—100 домохозяек на 2.800 руб. Хорошо работают по оформлению подписки на заем и другие депутаты.

В. МОТОРИН.

У домашних хозяек

Домууправление № 44 Свердловского района. Многоэтажные дома с сотнями светлых удобных квартир. В контору быстро собираются домохозяйки-активисты. Принимая подписные листы, они первыми спешат подписаться сами.

Клавдия Васильевна Казанцева, в прошлом работница текстильной фабрики, сейчас инвалидка, живет на заработок мужа. Подписываясь на 100 рублей, она говорит:

— Сын Сережа писал мне с Финляндского фронта. «Милая мама, если бы ты видела и слышала замечания наших орудий! Тогда бы ты поняла, почувствовала, как хорошо идти в бой не только смелым, но и сильным». Вот на то, чтобы наша Красная Армия, в которой сейчас находится мой сын, была еще сильнее, я даю взаимно государству свои деньги.

Вместе с Казанцевой на 100 р. подписались и другая старая активистка Агния Альбертовна Железнова. Она — народный заседатель суда, в домоуправлении — председатель санитарной комиссии.

Активистка поступалась в квартиру Елены Филипповны Голь-

берг; молодая женщина встретила их очень приветливо. Сначала она хотела подписаться на 50 руб., общилась, что муж ее, инженер, подписался на 1.500 руб., но Железнова и Казанцева так просто и душевно побеседовали с Еленой Филипповной, что она охотно подписывается на 100 руб.

В другом доме подписку проводила член домового совета Вера Александровна Шубина. Вместе с несколькими активистками пришла она в квартиру тов. Данилина. К нему недавно приехала из деревни мать, 58-летняя старушка Евдокия Андреевна. Женщины рассказали ей о новом займе.

— Милые, — перебила она их. — Я бы от всего сердца подписалась, да ведь я не работаю.

— Тогда ее сын ободрил ее сказал: — Ничего, ничего, мама, ты подпишись-ка, я тебе денег дам, вышлагайши.

И Евдокия Андреевна подписалась на заем. Так одна за другой, домашние хозяйки дают взаимно государству свои сбережения.

3. ХЕРСОНСКАЯ.

В ЛИТВЕ, ЛАТВИИ, ЭСТОНИИ

Между Латвией и Эстонией расторгнуты договоры о военно-оборонительном союзе, заключенные в 1923 и 1934 году. По инициативе Эстонии расторгнут договор «единородия и сотрудничества» между Эстонией, Латвией и Литвой, заключенный в 1934 году.

Решением литовского правительства, литовская армия реорганизуется и переименовывается в литовскую народную армию. В армии вводятся политические руководители и отделы пропаганды. Солдаты и офицеры литовской армии встретили это решение народного правительства с огромным воодушевлением. 2 июля на улицах Каунаса состоялась большая демонстрация, в которой вместе с народом, шли солдаты литовской армии. Над рядами демонстрантов развевались алые знамена. Демонстранты, высоко подняв над головами, несли портреты товарищей Сталина, Молотова, Ворошилова и Тимошенко. Народ восторженно приветствовал свою армию.

На стадионе в присутствии 15 тыс. зрителей состоялся концерт, на котором выступал ансамбль красноармейской песни и пляски Белорусского округа, восторженно принятый слушателями. После концерта, когда солдаты шли в казармы, жители города высыпали на улицы. Повсюду раздавались приветствия: «Да здравствует народная армия! Да здравствует Советский Союз! Да здравствует Сталин!»

В статье «Да здравствует литовская народная армия!» газета «Литувос Айдас» пишет, что отныне «солдатам будет дана полная возможность участвовать в политической борьбе, политически развиваться и тесно связаться с народными массами. Новая народная армия на новых основах построила свои отношения с Красной Армией. Теперь должно быть достигнуто полное сближение этих двух армий, связанных на вечные времена. Красная армия будет идеальным примером для нашей армии».

Кровавая провокация в Галаце

30 июня на вокзале в городе Галаце (Румыния) собралось около двух тысяч рабочих-бессарабцев, выразивших желание выехать из Румынии на родину—в Бессарабию. Внезапно, без всякого на то повода, румынская полиция и вооруженная

охрана, открыли ружейный огонь по собравшимся рабочим. Рабочие были вынуждены прибегнуть к самозащите. В результате провокационной стрельбы румынской полиции, около 300 рабочих было убито и много ранено.

Румыно-венгерский конфликт

Как передают из Нью-Йорка, румынский пограничный патруль убил трех венгерских граждан выстрелами через границу. Венгрия заявила протест Румынии и потребовала отвода войск от границы. Кроме того, Венгрия запросила Румынию относительно всеобщей мобилизации и особенно о concentra-

ции румынских войск на венгерской границе. Румынское правительство ответило, что проведенные им военные мероприятия, связаны, главным образом, с внутренним положением.

Указывают что в Венгрии уже проведена мобилизация.

Война между Англией и Германией

30 июня и 1 июля германские войска с помощью авиации и военно-морского флота заняли английские острова Гернси и Джерси (Нормандские острова), расположенные в проливе Ла-Манш.

Обе воюющие стороны продолжают предпринимать массовые на-

леты авиации, бомбардируя города, промышленные центры, верфи и портовые сооружения.

Как лондонские, так и берлинские корреспонденты шведских газет подчеркивают, что германское наступление на Англию начнется в ближайшие дни.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

МЕРЫ АНГЛИЙСКИХ ВЛАСТЕЙ ПРОТИВ ФРАНЦУЗСКОГО ФЛОТА

ЛОНДОН, 4 июля. (ТАСС). Министерство информации сообщает: «Следует напомнить, что французское правительство, основываясь на обещаниях Германии и Италии не использовать его флот против бывшего союзника Франции, обязалось по условиям перемирия передать французский флот в руки врата. Английское правительство считает, что оно вынуждено не только в своих собственных интересах, но и в интересах Франции предотвратить всякую возможность использования врагом французского флота против Англии. В этих целях 3 июля были предприняты меры, обеспечивающие полный контроль над французскими военными кораблями, находящимися в английских портах.

Одновременно французским военным кораблям, находившимся в пор-

тах Северной Африки, переданы определенные условия, выполнение которых имеет целью предотвратить переход флота в германские руки. Командирам кораблей было объяснено, что если условия не будут приняты, то Англия будет вынуждена принять все меры, чтобы не допустить использования этих кораблей врагом для дальнейшего продолжения войны. Английское правительство сожалеет, что французский адмирал, командующий французским флотом в Оране, отказался принять какие бы то ни было условия, предложенные английскими властями. В результате английские власти были вынуждены принять соответствующие меры против французских военных кораблей, находящихся в этом районе. Эти операции еще продолжаются».

Сообщение германского верховного командования

БЕРЛИН, 3 июля (ТАСС). Германское информационное бюро передает обзор верховного главного командующего вооруженными силами Германии военных операций во Франции с 5-го по 25 июня.

«Едва закончилась операция,—говорится в обзоре,—во Фландрии и в Артуа, как авиация и наземные войска, включая ряд свежих дивизий, предприняли второй решающий удар против Франции. В целях подготовки новых операций крупные силы германской авиации совершили 3-го июня налеты на аэродромы и авиационные предприятия вокруг Парижа и нанесли им уничтожающий удар. День спустя в распоряжении генерал-полковника Браухчица находились три армейские группы—одна под командованием генерал-полковника Рундштедта, вторая — под командованием генерал-полковника фон Бока и третья — под командованием фон Лееба. Целью последних операций являлся прорыв северного французского фронта, отнесение разрозненных французских

частей на юго-запад и юго-восток и, наконец, их уничтожение. Дивизия армейской группы генерал-полковника Бока перешла 5-го июня в наступление через нижнее течение реки Соммы и канал Уаза—Эн и встретила противника, готового к сопротивлению. Французское командование разработало новую систему обороны, которая, по замыслу ее авторов, должна была помешать быстрому продвижению моторизованных частей. В результате четырехдневных ожесточенных боев с отчаянно защищавшимся противником прорвали позиции на реке Эн и открыли путь многочисленным германским войскам. И здесь большую поддержку оказала авиация.

Уже 11 июля можно было ввести в действие бронетанковые и моторизованные пехотные дивизии генерала от кавалерии Клейста и генерала бронетанковых войск Гудриана в Шампани. После ожесточенных боев в начале в вражеских артериях и позднее с растерянными частями противника германские части в последующие дни пробрались на юго-восток в направлении швейцарской границы. Тем временем наши части быстро форсировали Нижнюю Сону и продолжили в нидерландские укрепления. Это вынудило западный фланг противника отказаться от дальнейшего сопротивления. Части генерала от инфантерии Кюхлера вошли 14 июня в Париж. Северный фронт против-

ника был уничтожен, и 14 июня в бой вступила также армейская группа генерал-полковника фон Лееба. В ожесточенных боях, длившихся 2 дня против сильнейших укреплений, армия генерал-полковника Виллебама прорвала при поддержке артиллерии линию Мажино. Таким образом север-восточный фронт противника, находившийся под угрозой и с тыла, вновь был расколот на две части. Та же судьба постигла французский восточный фронт, когда 15 июня армия генерала от артиллерии Дольмана атаковала у Бельмара сильные укрепления, преодолела их и вступила в Вогезы.

В тесном взаимодействии с наземными войсками германская авиация активно содействовала быстрому прорыву линии Мажино южнее Саарбрюкена и позднее—у Кольмара и Мюльгаузена. После 15 июня непрерывно велось преследование противника на всем протяжении от побережья до реки Маас. После падения Парижа французские колонны, находившиеся вдоль германской линии фронта, бежали на юг и юго-восток. Все пути отступления противника подвергались бомбардировке германской авиации. Далее в обзоре указывается, что 15 июня пал Верден. 17 июня германские моторизованные соединения достигли

швейцарской границы юго-восточнее Безансона и замыкнули этим самым кольцо вокруг французских сил, запертых в Лотарингии, Эльзасе и на линии Мажино. Атаками и переходом через Луару было установлено, что противник и в этом секторе фронта не сможет оказать никакого сопротивления. Французская армия потеряла свою ударную силу и начала складывать оружие. В этой обстановке французский премьер-министр маршал Петэн обратился к германскому правительству с просьбой сообщить условия перемирия».

Относительно германских потерь в сводке говорится следующее: «Погни командующий генерал-лейтенант Риттер фон Штекк. В боях за время с 5 до 25 июня погибли 16.822 офицера, унтер-офицера и солдата; 9.921 офицер, унтер-офицер и солдат пропали без вести. Часть пропавших без вести, очевидно, также погибла. 68.511 офицеров, унтер-офицеров и солдат были ранены. Потери германской армии, начиная с 10 мая вплоть до перемирия, по предварительным подсчетам, составляют: убитых—27.074 офицера, унтер-офицера и солдата; пропали без вести 18.384 чел., ранены—111.034 чел., в общей сложности—156.492 человека».

«О потерях противника в 1940 году,—говорится в обзоре,—не имеется точных данных, однако можно сказать, что французская армия потеряла только одними пленными 1.900 тыс. чел., среди них—5 командующих французскими армиями, 29 тыс. офицеров». Авиация противника, указывается в обзоре, потеряла с 4 июня в воздушных боях 383 самолета, зенитной артиллерией было сбито 155 самолетов. Кроме того, было сбито 26 баллонов воздушного заграждения и один привязной аэроплан.

Далее в обзоре говорится, что военно-морским флотом за этот период потоплены 3 вспомогательных крейсера противника, военный транспорт, танкер и транспортное судно. Подводным флотом уничтожено, начиная с середины мая, торговых пароходов общим водоизмещением в 400 тыс. регистровых тонн. Авиация уничтожила с 5 июня один вспомогательный военный корабль и один эсминец в 5100 регистровых регистровых тонн и 40 торговых пароходов общим водоизмещением в 299 тысяч регистровых регистровых тонн. Получили повреждения 3 крейсера, 1 эсминец и 25 торговых пароходов